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Blanka Kissová rozpracovala okolnosti an­
tropologického výzkumu sociálních sítí 
v  prostředí sex byznysu. Sociální sítě (ze­
jména Facebook nebo blogy) dávají dle 
Kissové možnosti vlastní prezentace a  so­
ciální organizace pracovnic v sex byznysu 
ve formě, která by v  jiném než virtuálním 
prostředí nebyla tak dobře možná, a  pro 
výzkumníka představují dobrý zdroj kvali­
tativních dat, zároveň před něj kladou ná­
roky ohledně tvorby a  interpretace těchto 
dat. Diskuse k příspěvku směřovala k otáz­
kám výzkumné etiky uvedeného prostředí 
(anonymizace, souhlas autora aj.), autorka 
totiž předjímala, že sociální sítě vyžadují ji­
ný přístup k datům než například klasické 
psané zdroje. Svízelnou cestu použití elek­
tronických dotazníků jako způsobu kvali­
tativního výzkumu krajanské komunity 
Čechů ve Skotsku přiblížila Martina Jakub­
cová. Barbora Nohlová diskutovala okol­
nosti vstupu do terénu a pozici antropolo­
ga ve vztahu k dalším aktérům výzkumu 
konzervačních projektů na Papui Nové 
Guineji. Sekci uzavřel Michal Prokeš s  té­
matem reflexivní antropologie, kdy teore­
tické poznámky provázal s  vlastní vý­
zkumnou zkušeností v prostředí romských 
lokalit východního Slovenska. 

Jaroslav Šotola, Jakub Konečný, 
Hedvika Novotná

7. olomoucká sociologická podzimní 
konference „Společnost a sociologie“, 
Olomouc, 18.–20. 10. 2017

Již 7.  ročník olomoucké sociologické pod­
zimní konference potvrdil, že tato událost 
tvoří pevné datum v  kalendáři setkávání 
českých sociologů. Podobně jako tomu by­
lo již rok předtím, ani 7.  olomoucká pod­
zimní konference nebyla orientována na 
specifické téma, nýbrž na zachycení aktuál­
ního výzkumného zaměření a  výsledků 
zkoumání členů sociologické obce přede­
vším v roce 2017.

Konference se konala 18.–20. října 2017 
a byla zaštítěna Českou sociologickou spo­
lečností. V čele organizačního výboru sta­
nula již tradičně Helena Kubátová z kated­
ry sociologie, andragogiky a  kulturní an­
tropologie Filozofické fakulty Univerzity 
Palackého v Olomouci. 

Konference se zúčastnilo 84 účastníků 
a  zaznělo na ní 40 příspěvků. Účastníky 
z České republiky doplnili také sociologové 
ze Slovenska a z Polska. Organizátoři kon­
ference chtěli dát příležitost co nejvyššímu 
počtu autorů kvalitních příspěvků, a proto 
kromě jednání v  plénu zorganizovali také 
tematicky specifické paralelní sekce. 

Stejně jako v  předchozím roce také 
v roce 2017 byly příspěvky studentů zařa­
zeny do hlavního jednání konference. Or­
ganizátoři konference tak chtěli elimino­
vat na konferencích obvyklé oddělení stu­
dentské a hlavní části konference. Diskuse 
mezi učiteli či výzkumníky a  studenty 
vedla k navození velmi přátelské atmosfé­
ry a znovu se ukázala jako přínosná.

Konferenční příspěvky se zabývaly 
problémy především v následujících oblas­
tech života současné společnosti (příklady 
těchto problémů jsou uvedeny v  závor­
kách): politika (např. politický aktivismus, 
pravicový extremismus, radikalizace ná­
zorů), vzdělání (např. motivace studentů, 
vzdělávací potřeby, vzdělanostní expanze), 
komunikační média (např. mediální šíření 
hodnot, dopad online seznamek, proměny 
mediálního obrazu Romů), práce (např. pre­
kariát ve vědomí mládeže, práce jako hod­
nota, návratnost vzdělání na trhu práce), 
sociální nerovnosti (např. statusové uspořá­
dání společnosti, sociálně prostorové ne­
rovnosti, perifernost území a výše příjmů), 
zdraví (např. sociálně rizikové faktory, zra­
nitelnost ve zdravotní péči, životní dráha 
žen po prodělané žilní trombóze), mezige­
nerační vztahy (vnímání a sebevnímání ge­
nerací, partnerská uspořádání, mezigene­
rační mobilita).

Kromě uvedených oblastí se další pří­
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spěvky zabývaly také např. etnickou segre­
gací, změnami v  hodnotových základech 
a  posuny norem, hodnotami a  společen­
skou změnou, návratností dat v  panelo­
vém výzkumu, legitimizačními praktikami 
a mnoha dalšími problémy. Na 7. olomouc­
ké konferenci se výrazně prosadila nová 
předmětová orientace příspěvků, a to ana­
lýzy moderních komunikačních médií. 
Mezi nejzajímavější příspěvky z této oblas­
ti patřila studie tematizující soukromí you­
tuberů. Youtubeři podle studie přispívají 
k tvorbě vzorců chování mládeže, zároveň 
však velmi často podstupují frustrující 
ztrátu svého soukromí.

Výrazným znakem konferenčních pří­
spěvků byla snaha o propojení teorie a me­
todiky výzkumu, přičemž metodické po­
stupy byly založeny přibližně stejnou mě­
rou na kvantitativní i kvalitativní výzkum­
né strategii. Příspěvky byly doprovázeny 
diskusí velmi často orientovanou na ana­
lýzu a kritiku použitých metodických po­
stupů.

K  tradici olomouckých konferencí již 
neodmyslitelně patří vyhlášení výsledků 
studentské soutěže České sociologické spo­
lečnosti Cena Miloslava Petruska o  nejlepší 
odborný článek ze sociologie. Tato cena za rok 
2016 byla předána vítězům druhý den kon­
ference, 19. října 2017.

Čtvrteční večer byl jako každoročně 
věnován neformálnímu setkání účastníků 
konference. K dobrému tónu zpráv z kon­
ferencí patří prohlášení o pozitivních efek­
tech takových setkání. Tato část olomoucké 
konference však byla jejími účastníky hod­
nocena natolik pozitivně, že to nelze ne­
zmínit také v této zprávě. Program konfe­
rence pak pokračoval pátečním jednáním, 
v  němž byla pro účastníky z  ciziny jedna 
ze sekcí otevřena v anglickém jazyce.

Krátkým zhodnocením ukončila kon­
ferenci v pátek 20. října předsedkyně orga­
nizačního výboru Helena Kubátová.

Abstrakty a  powerpointové prezenta­
ce  přednesených příspěvků lze nalézt na 

stránkách katedry sociologie, andragogiky 
a kulturní antropologie Filozofické fakulty 
Univerzity Palackého (http://www.ksoc.
upol.cz/).

František Znebejánek

8. česko-slovenské sociologické dny 
„Sociologické výzvy ve středoevropském 
kontextu“, Ostrava, 23. 11. 2017

Česko-slovenské sociologické dny se konají 
každý druhý rok a slouží k setkání a vzá­
jemnému poznávání českých a  sloven­
ských sociologů pod záštitou České a Slo­
venské sociologické společnosti. 8.  česko­
-slovenské sociologické dny, které měla na 
starost česká strana, se konaly 23. listopadu 
2017 v Ostravě. Organizaci přátelského se­
tkání a následující konference převzala ka­
tedra sociologie Filozofické fakulty Ostrav­
ské univerzity pod vedením Nicole Horá­
kové Hirschlerové společně s Českou socio­
logickou společností a Slovenskou sociolo­
gickou společností při SAV. Konference by­
la finančně podporována Českou sociolo­
gickou společností, Filozofickou fakultou 
Ostravské univerzity a soukromými spon­
zory, záštitu konference převzali rektor 
Ostravské univerzity Jan Lata a děkan Filo­
zofické fakulty Aleš Zářický. 

8. česko-slovenské sociologické dny se 
konaly v  konferenčních prostorách Dolní 
oblasti Vítkovice (DOV) a v tomto inspira­
tivním a neobvyklém prostředí 60 sociolo­
gů a socioložek a zástupců příbuzných dis­
ciplín ze Slovenska, Polska a Česka disku­
tovalo o  tématu konference „Sociologické 
výzvy ve středoevropském kontextu“. Cí­
lem konference bylo na jedné straně pro­
hloubit na lidské a vědecké úrovni vztahy 
mezi českými a  slovenskými sociology 
a socioložkami, což byl hlavní záměr nefor­
málního setkání členů výborů České a Slo­
venské sociologické společnosti v  před­
večer konference. Na druhé straně bylo vě­
deckým cílem zamyslet se na tím, jestli 




